

我市中小学2026年寒假时间确定

义务教育阶段2月6日开始放假

本报讯(记者 张勤 王红)昨日,郑州市教育局发布关于2026年寒假工作安排的通知,义务教育阶段学校寒假于2月6日始,3月4日止,3月5日报到;普通高中学校寒假时间于2月10日始,3月3日止,3月4日报到。

幼儿园在不影响幼儿家长工作的前提下,可妥善安排寒假期间教职工的休息时间。郑州市属职业学校寒假起止时间,由各校根据有关规定,结合本校实际情况自行安排,并将其安排报职成教处备案。

郑州市属高校的假期工作安排,按照

省教育厅的统一部署和要求进行。

郑州市教育局要求,各学校要科学安排各项工作,要严格落实考试管理的要求,规范考试命题,合理控制考试难度,提高命题质量。小学一二年级不进行纸笔考试。严禁面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试。义务教育学校日常考试实行等级评价,考试结果不排名、不公布,以适当方式告知学生和家长,坚决克服唯分数的倾向。

各学校要统筹假期作业总量,优化作业结构,创新作业类型,合理布置书面、科学探究、体育锻炼、艺术欣赏等多样化作

业,充分发挥作业育人效能。指导学生科学规划假期作息,合理使用手机等电子产品,积极参与劳动体验和社会实践等活动,着力培养责任意识、创新精神和实践能力,促进学生全面健康成长。

各学校要建立健全家校有效沟通机制,把做好家庭教育指导服务作为重要职责,督促家庭履行主体责任。引导开展家庭文化培育,传承优良家风,培养孩子良好思想品德、行为习惯和健康身心。结合实际开展家访工作,了解学生假期学习生活、思想情绪等,及时提供指

导帮助。各学校要在放假前,通过多种形式做好涵盖传染病防控、防火、防溺水、食品安全、网络安全、交通安全等在内的安全专题教育,全面提高师生的安全意识和自我防护能力。组织人员对学校进行一次全面的安全隐患排查和整治,同时做好日常巡查,确保学校假期安全稳定。采取开展安全提醒、走访学生家庭等方式把安全教育从课堂转移到家庭,从校园拓展到校外。

各地各学校要统筹安排好假期工作,提早谋划新学期工作,科学制定工作计划,确保年度工作任务顺利完成。

路口车流大违法多 建议抓拍设备上岗

交警:考察研究后决定是否安装

本报记者 汪永森 实习生 牛芳颖

“闯红灯、逆行、不按规定车道行驶,这个路口车流大,交通违法行为突出,希望相关部门增设交通监控设备!”近日,市民牛先生向郑州日报“市民热线”反映,京广南路与浔江西路交叉口车流量、人流量大,交通乱象极易引发事故,希望相关部门增设监控设施,加强对路口区域的管理力度。

1月7日10时许,记者来到该处路口,此时正是货运高峰时段,大量货车和小型车辆经由路口驶向各处,部分车辆和骑行者无视信号灯,行至路中间等待。

记者注意到,该处路口没有为机动车施划左转待停区,但不少左转车辆仍会在直行绿灯亮起时,驶至路口中央位置等待左转,更有小型厢货车驶至路中穿行。此外,部分骑行者更是无视信号灯变化,直接行至路中通过机动车缝隙行驶。“每天都是这样,机动车正常时段还好一点,到了高峰期不少车子也会逆行、闯红灯上高架,交通乱象较为突出。”一名司机说。

记者就市民反映的“希望在该路口加装监控设备”一事联系郑州交警三大队,工作人员表示该区域车流量大,是周边最为繁忙的路口之一,大队对路口存在的问题进行过多次治理,近期也将向支队科研所等相关单位联系沟通,建议加装监控和抓拍设备,规范路口的交通秩序。

10时40分,记者致电郑州市交警支队科研所,工作人员表示将登记市民对该路口的建议,但“点位的建设,不是一个两个,可能会是一批”,将在接下来的项目里对该路口进行考察研究,结合项目争取将路口纳入进去。



游园塑胶跑道“伤痕”累累

回复:整修已经列入计划

本报记者 汪永森 实习生 牛芳颖 文/图



“跑道有破损(如图),公园里锻炼的老人和玩耍的儿童很多,一不小心就容易出事故。”近日,刘女士向郑州日报“市民热线”反映,郑州慈善文化园塑胶跑道破损严重,希望相关部门采取措施进行修整。

郑州慈善文化园(又称管城慈善园)位于紫东路与豫英路交叉口东南区域,在原游园基础上融入了雕塑、宣传牌、景石石刻、书法等多种慈善文化元素,形成了集景观与公益教育于一体的公共场所以及主题园区,2021年12月16日正式开园。

1月1日,记者来到郑州慈善文化园,游园内花木绿植较多,路灯等设施完备,园区地面清洁卫生,周边有正商华钻湾景、正商华钻汇景、紫南花园、东瑞园等居民小区,前来游园的市民较多。

刘女士所说的红色塑胶跑道环绕园区一周,其中东南区域的球场覆盖较多,但开园4年之后塑胶跑道和球场出现了大面积破损,红色跑道下铺垫的黑色橡胶颗粒裸露,部分区域甚至露出水泥路面。

刘女士表示,慈善文化园作为我市的特色游园,已经成为周边居民日常休闲的重要场所,每

天到此散步、娱乐的人很多,早晚有人在此运动健身,园区内虽有路灯照明,但是塑胶跑道坑洼不平存在安全隐患,一不小心就会被绊倒。

7日上午,记者拨打管城区绿化电话,工作人员表示此前已接到该问题的反映,近两天已经安排人员将部分受损塑胶面层掀起,提醒游园市民在休闲运动时防止意外情况出现。目前,该问题已经反映给上级领导,对受损塑胶场地的整修已经列入计划,但具体的整修日期和是否仍使用塑胶材料,还处于研究阶段。

“三九”天昼夜温差大

最高气温进入“过山车”模式

本报讯(记者 张华)1月8日将进入数九寒天的“三九”,一年中最冷的时节即将到来。1月7日,郑州晴冷在线,中午前后阳光充足,午后最高气温达到10℃。不过,受弱冷空气影响,北风较大,阵风达到6级左右。

今后5天,郑州最高温波动回升,开启“过山车”模式。9日,郑州市最高气温达到近期高点,将直冲15℃。但是受到冷空气影响,10日~11日,郑州市最高气温再跌至个位数,12日起,最高气温将再度回升至14℃左右。

虽然最高气温起起伏伏,郑州市最低气温却持续在零下或者1℃至2℃,导致昼夜温差较大,预计多日温差超10℃,最大温差14℃,早晚出行需加强保暖。

河南110: 亮剑中原护万家平安

本报记者 张玉东

1月10日,全国第六个中国人民警察节即将到来,这一天同时迎来了110报警台诞生40周年的重要时刻,也标志着我省110自1996年开通以来,已走过了30年的风雨历程。

三十载风雨兼程,三十载初心如磐,河南110以永不消失的电波为纽带,将平安的承诺送进千家万户,用忠诚与担当守护着中原大地安宁。

数据见证为民初心

在刚刚过去的2025年,河南公安机关聚焦建立完善“情指行”一体化运行模式下的接处警新机制,持续推进110快速反应机制和接处警规范化建设,持续深化110与12345等平台对接联动,持续强化涉企警情处置,为维护全省社会大局稳定作出积极贡献。

全省110报警服务台指挥调度抓获各类现行违法犯罪嫌疑人5.18万余人,接报处置群众各类求助434.66万起,协助找回走失人员13.54万人次,为危重病人开通绿色通道服务7073人次,紧急救助轻生、溺水、火灾等受困群众6.12万人次,110平均满意率达99.06%,在打击违法犯罪、维护社会治安、服务人民群众、保障社会安宁等方面交出优异答卷。

从“匪警电话”到现代化指挥中枢

30年来,河南110始终坚持走高质量发展之路,由最初单一的“匪警电话”发展成为现代化综合情报指挥中心:

1996年,河南第一个110报警台在郑州市公安局设立;

1997年,全省所有省辖市和县级市、县公安局全部设立110报警台;

2005年,全省市县110、119、122“三台合一”;

2015年,河南省反虚假信息诈骗中心成立;

2020年,全省110组织开展“我为群众办实事”实践活动;

2023年,全省110与12345全部建成对接联动机制;

2024年,全省110与12355、12388全部建成对接联动机制,遇青少年、妇女儿童等突发警情或求助时,多方协同联动、高效处置,全力保障青少年和妇女儿童合法权益。

珍惜公共资源 正确拨打110

110报警服务台是全社会的公共资源,2022年4月23日,国务院办公厅专门下发指导意见,明确110与12345的受理范围。110主要受理刑事类、治安类、道路交通类警情、危及人身和财产安全或社会治安秩序的群体性事件以及其他需要公安机关处置的与违法犯罪有关的报警。非常紧急求助、投诉、举报和意见建议等请拨打12345热线。“公安110,为民警保安宁。12345,服务找政府”。

目前,110均不同程度地受到无效报警、重复报警、恶意骚扰报警等困扰,严重占用了真正需要紧急报警群众的生命救助通道。希望大家珍惜110、爱护110,正确使用110。对恶意骚扰110正常工作的违法犯罪行为,公安机关将依法追究相关人员法律责任。

民生e站

冬季护唇,选对唇膏是关键

医生:6种成分不要选

本报记者 黄栖锐

寒冬凛冽,气温骤降,空气也愈发干燥。随之而来,唇部干裂起皮成了不少市民的烦心事,润唇膏因此成为大家随身必备的“过冬神器”。然而,一个令人困惑的现象也随之而来。明明唇膏不离手,嘴唇却陷入“越来越干”的怪圈,甚至出现脱皮、刺痛等不良症状……这问题或许是唇膏成分惹的祸。

1月6日下午,记者走访郑州多家护肤品专营店、三福等精品百货店发现,润唇膏已占据货架C位。凡士林经典款、薄荷清爽款、水果香型款等各色产品整齐陈列,价格跨度从十几元的单价单品到上百元的小众品牌一应俱全。“这个牌子的薄荷唇膏卖得好,涂上去凉丝丝的,瞬间就告别油腻感,嘴唇摸起来特别干爽。”三福的一名售货员推荐道,“年轻人都爱这种清爽劲儿,觉得涂完不仅舒服,还能缓解嘴唇发干发燥的不适感。”记者随即查看该款唇膏的成分表,薄荷醇、樟脑、人工香精等成分赫然在列。

对此,郑州市第七人民医院皮肤医疗美容科主治医师任娟解释:“市面上部分润唇膏添加的成分,虽然能带来短暂的清爽体验,实则会破坏唇部的天然保护屏障,加剧干燥问题。”唇部皮肤厚度仅为面部皮肤的1/3,且没有皮脂腺和汗腺的加持,本身也就缺乏锁水能力,在冬季低温干燥的环境下,更需要温和的成分来悉心呵护。

她特别指出,薄荷醇、樟脑、酒精、香精、果酸、羊毛脂这6种成分,正是导致唇部“越干越干”的元凶。“薄荷醇和樟脑之所以能带来清凉感,是因为它们刺激了唇部皮肤的冷觉感受器,与此同时会加速唇部水分的蒸发,让嘴唇在短暂清爽后陷入更严重的干燥状态。”而酒精具有强挥发性,不仅会带走唇部表面的水分,还可能破坏皮肤角质层的完整性;香精则是公认的常见致敏原,容易引发唇部过敏、红肿,间接加重干燥脱皮症状;果酸成分虽能去除角质,但唇部皮肤过于脆弱,频繁使用会导致角质层变薄,彻底失去抵御外界刺激的保护作用;还有部分人对羊毛脂存在隐性过敏反应,使用后会出现唇部瘙痒、干燥加重的情况。

“很多消费者陷入‘越干越涂,越涂越干’的恶性循环,根源就是选错了唇膏。”任娟强调,优质润唇膏的核心作用是锁水保湿、修复屏障,而非追求转瞬即逝的清爽感。

那么,冬季究竟该如何正确选择润唇膏,又该如何科学护唇?任娟结合临床经验,给出了一套实用的护唇指南,选对成分是关键。消费者应避开薄荷醇、樟脑、酒精、香精等刺激性成分,优先选择以凡士林、角鲨烷、维生素E、神经酰胺等为主要成分的产品。这些成分能形成透气保护膜,有效锁水并修复唇部屏障。质地选择因需而异:易于裂开剥落者宜选质地厚重的膏状,日常通勤则可选轻薄的啫喱状。此外,尽量选择无香精、无色素的产品,降低过敏风险。在日常护唇方面,任医生也给出提醒:不要频繁舔唇,唾液中的淀粉酶会破坏唇部保护膜,加剧水分流失;切勿撕死皮,可先用温热毛巾敷唇3~5分钟,待死皮软化后用棉签轻轻擦拭,再涂抹润唇膏;冬季外出建议佩戴口罩,减少唇部与冷空气、寒风的直接接触,降低水分蒸发速度。若唇部出现严重干裂、出血、瘙痒等症状,单纯依靠润唇膏无法缓解时,应及时前往医院皮肤科就诊。

冬季护唇,选对唇膏是关键。避开刺激性成分,坚持科学护唇,才能彻底告别“干唇”烦恼,拥有水润饱满的双唇。

